

香港文匯報訊 贏得美國大選的特朗普主張「美國優先」，大談貿易保護主義，令歐洲盟國企業憂心忡忡。路透社報道，歐洲3間主要電腦芯片製造商的行政總裁周一（11月11日）集體發聲，強調得益於中國電動汽車市場積極發展，他們的企業在華業務開展迅速。他們警告芯片行業面臨更多不確定性，大國奉行貿易保護主義會衝擊全球所有半導體企業。

3間企業分別為德國Infineon、總部位於瑞士的意法半導體（ST），以及荷蘭知名企業飛利浦創辦的恩智浦半導體（NXP），在汽車、電力控制和工業集成領域，它們都是主要芯片供應商。3間企業的行政總裁周一在德國慕尼黑一個半導體行業會議上警告，歐美多地政府要求供應鏈本地化，在不同地區建立不互通的半導體生產線，這種區域內自給自足的趨勢，反而令市場分裂、生產成本上升，阻礙企業經營。

無國家能主宰芯片業

Infineon行政總裁哈貝克警告，隨着貿易保護主義在發達國家興起，市場分裂正在加速。考慮到特朗普多次揚言就任後大打「關稅牌」，美國潛在的關稅政策會令市場情況更惡化，打擊半導體業務及其跨國供應鏈的發展。

恩智浦半導體行政總裁西弗斯認為，過往經驗表明沒有任何一個國家能脫離全球供應鏈、自行發展芯片產業，即使能夠成事，這種做法也會導致生產成本

激增，最終轉嫁給消費者，「隨着時間推移，每個政府最終都會意識到，這種做法（指本地化或局限在盟友之間的供應鏈）不切實際」。

平行供應鏈加劇成本

意法半導體董事長兼行政總裁奇瑞指出，歐美各國試圖施壓企業重組供應鏈和生產系統，適應「在中國為中國市場生產、在西方為西方國家生產」的模式，但兩條平行供應鏈會加劇企業的材料和工程成本。奇瑞還指指特朗普勝出美國大選，其「美國優先」主張的逆全球化政治氛圍，會明顯影響半導體行業。

《金融時報》等傳媒報道，全球許多企業都意識到美國政府換屆帶來巨大政策變動，是企業在美營運時無法忽視的風險。以總統拜登政府力推的《芯片法案》為例，許多企業滿足在美設廠條件後，仍未收到政府補貼。

共和黨籍眾議院議長約翰遜早前暗示，特朗普新政府很可能廢除該法案。拜登政府據報正加快動作，希望趕及分配法案的資金。

● Infineon行政總裁哈貝克指市場分裂正在加速。法新社



3業界龍頭憂特朗普搞亂檔 罕有集體發聲 歐芯片商批美保護主義 「衝擊全球半導體企業」



●左起：意法半導體行政總裁奇瑞、Infineon行政總裁哈貝克和恩智浦半導體行政總裁西弗斯批評美國貿易保護主義。法新社

美聯儲行長警告提高關稅加劇長期通脹

香港文匯報訊 美國明尼阿波利斯聯邦儲備銀行行長卡什卡利表示，當特朗普的關稅措施面對全球貿易夥伴反擊，可能會加劇美國長期通脹。

卡什卡利指出，一次性關稅「不會對通脹產生長期影響」，「挑戰在於若出現針鋒相對的局面，其他國家對美徵收關稅作出回應，情況就會升級，這是更令人擔憂的地方。」

特朗普在首個任期內，對中國商品徵收一系列進口稅，引發貿易戰，導致中國作出報

復。特朗普第二任期的主要經濟提議之一，是對來自所有國家的所有進口產品徵收普遍關稅。經濟學家、華爾街分析師和行業領袖一再對這種強硬的貿易方式帶來的通脹影響表示擔憂，尤其是在通脹剛開始從疫情時期峰值回落的情況下。

至於特朗普的其他主要政策提議，例如全面驅逐非法移民計劃，卡什卡利指出，通脹威脅仍不明朗，因此聯儲局在調整政策之前仍採取觀望態度。



●專家對加徵關稅帶來的通脹影響表示擔憂。法新社

華為入稟促美撤銷多項無根據刑控

香港文匯報訊 路透社報道，中國電訊設備生產商華為已入稟美國法院，要求美國撤銷對該公司涉嫌竊取機密和誤導銀行的刑事指控。

華為被美國指控透過子公司向伊朗出售設備，違反美國對伊朗制裁，並在有關交易上欺詐銀行，案件暫定2026年1月在美開審。

「中國行動計劃」其中一環

路透社指出，華為上周五（11月8日）入稟紐約布魯克林聯邦法院，要求美國司法部撤銷大部分指控，稱有關指控毫無根據，形容是美國司法部「站不住腳」的「中國行動

計劃」其中一環，旨在起訴與中國有關的個人和企業。華為表示，當中多項指控涉及美國境外活動，又指銀行欺詐罪名是基於「控制權」欺詐理論，而該理論曾在去年另一案件中，遭美國最高法院駁回，並指美國政府已將華為視為尋找犯罪行為的起訴目標。

華為有關案件始於2018年，曾導致華為副董事長孟晚舟同年在加拿大過境時被捕，及後在2022年獲撤銷指控，而針對華為公司的指控仍繼續。中方曾多次批評美方泛化國家安全概念、無理打壓別國企業，敦促美方停止有關做法，強調中方將採取一切必要措施，堅決維護中國企業的合法權益。



●華為被美國指控透過子公司向伊朗出售設備，違反美對伊朗制裁。資料圖片

涉掩飾變童醜聞捱轟 英坎特伯雷大主教辭職

香港文匯報訊 英國聖公會坎特伯雷大主教韋爾比（圖）因處理教會變童醜聞不力，面對各界猛烈批評，他周二（11月12日）宣布辭職。



聖公會讓犯案者移居國外

英國著名律師史密斯於1970年代末至1980年代初，被指性侵犯參加福音派基督教度暑假營的男學生。當史密斯的行為被揭發後，教會人員在完全知情的情況下，仍允許史密斯移居國外，他其後在津巴布韋和南非繼續犯事，據稱約有130名男孩受害。他於2018年在開普敦接受警方調查時去世，終年75歲，他從未因性侵犯行為被繩之以法，受害人身心飽受創傷。

上周發表的一份獨立調查報告指出，英國聖公會隱瞞史密斯在英國及後來在海外的性侵犯行為，批評韋爾比的處理手法。韋爾比當時表示，為自己的疏忽及教會的隱瞞行為深表歉意，但無意辭職。

隨着韋爾比面臨的壓力不斷增加，他周二在社媒上發聲明稱，「在尋求國王查爾斯三世許可後，我決定辭去坎特伯雷大主教的職務。」其中一名性侵犯受害者莫爾斯同日較早時亦指韋爾比應該辭職，以聲援性侵犯受害者。莫爾斯表示，韋爾比承認自他2013年上任以來做得不足夠，「在我看來，這足以證實韋爾比和其他英國聖公會成員，是參與掩飾性侵犯行為。」英國聖公會紐卡斯爾主教哈特利周一也加入要求韋爾比辭職的行列。

美常春藤學府投資私募市場 兩年回報低於平均收益水平

香港文匯報訊（特約記者 劉正言）美國私募市場的投資回報長期低迷，對常春藤聯盟（Ivy League）8間頂尖大學捐贈基金尤其打擊嚴重，回報率已經連續第二年低於美國大學平均超過10%收益水平，其中耶魯大學和普林斯頓大學表現最差，回報率分別僅得5.7%和3.9%。

哈佛投資表現最糟糕

常春藤大學捐贈基金的投資組合，通常分配很大比例的資金投資私募股權（private equity）和風險投資（venture capital）。環球投資顧問公司Cambridge Associates公布的數據顯示，常春藤聯盟8間大學布朗、哥倫比亞、康奈爾、達特茅斯、哈佛、賓夕法尼亞、普林斯頓和耶魯在截至今年6月的12個月，捐贈基金投資回報率，追不上美國高等教育機構的平均回報率10.3%。新澤西州教育設施管理局表示，由於投資未能收回成本，普林斯頓大學等一些大型捐贈基金已發行債券來滿足資金需求。

長期以來，常春藤大學捐贈基金一直積極投資私人市場，尋求他們認為透過公開市場無法獲得的超額回報。Cambridge Associates指出，常春藤大學捐贈基金在2022至2023年度的投資表現更差勁，沒有任何一間大學能達到美國高等學府平均投資回報率6.8%。當中，耶魯大學回報率上升1.8%，普林斯頓大學則下跌1.7%。哈佛大學捐贈基金是美國大學中最大規模，其資本總值達到500億美元（約3,887億港元），但在過去20年，哈佛一直是常春藤大學中表現最糟糕之一。

常春藤大學是全球最富裕的捐贈基金，但其投資回報率低迷，這在很大程度上是由於這些學府大舉押注於流動性低但回報率高的另類投資，而這類投資已成為長期高利率環境的犧牲品。相反，公開投資市場持續飆升，標準普爾500指數在過去兩年上漲57%，而債券利率經常回報超過4%。耶魯大學捐贈基金首席投資顧問門德爾松表示，當公開市場表現強勁的時期，私募股權和風險投資的回報率較低。

40年前，以耶魯大學為首的常春藤大學捐贈基金帶頭注資私募市場，應對當時高通脹和股市表現不穩的形勢。Cambridge Associates創辦人劉易斯表示，大學的營運成本大幅上升，但大學收入下降，促使大學捐贈基金必須採取不同的投資方式。過去，常春藤大學的投資策略取得成功，因為常春藤大學的聲望，加上其強大的校友網絡，有助他們能夠與高素質的私募股權和風險投資經理合作，帶來較股市和債市理想的回報。



●過去20年，哈佛一直是常春藤大學中投資表現最糟糕學府之一。資料圖片

沙特王儲對以最嚴厲批評 譴責在加沙實施「種族滅絕」

香港文匯報訊 阿拉伯-伊斯蘭國家領導人聯合峰會周一（11月11日）開幕，在開幕式上，沙特阿拉伯王儲兼首相穆罕默德譴責以色列在加沙實施「種族滅絕」。

英國廣播公司（BBC）報道，這是本輪巴以衝突爆發以來，沙特向以色列發出最嚴厲的公開批評。《以色列時報》分析認為，穆罕默德的最新表態「似乎加強了對以批評力度」，「這表明沙特可能進一步遠離美國推動沙以關係正常化的努力。」

警告以勿攻擊伊朗領土

穆罕默德當天與其他與會領導人嚴厲批評以色列對加沙和黎巴嫩嫩嫩的攻擊，呼籲立即停火，並敦促以方全面撤出約旦河西岸和加沙。穆罕默德表示，「沙特譴責

以色列對巴勒斯坦人犯下的種族滅絕罪行，該罪行導致超過15萬人死亡、受傷和失蹤，其中大多數是婦女和兒童。」穆罕默德同時警告以色列不要對伊朗領土發動攻擊。

經美國政府撮合，自2020年9月以來，以色列與阿聯酋、巴林、蘇丹、摩洛哥相繼關係正常化。此後，沙特與以色列的關係走向愈發引人關注。去年10月本輪巴以衝突爆發後不久，有消息人士說，沙特已暫停美國推動的沙以關係正常化談判。近日穆罕默德重申，除非建立一個以東耶路撒冷為首都的獨立巴勒斯坦國，否則沙特不會與以色列建立外交關係。以新任外長薩爾早前再次拒絕「兩國方案」，稱目前巴勒斯坦建國並不現實。

與埃航空難家屬和解 波音避過民事審訊

香港文匯報訊 陷入困境的美國大型飛機製造商波音公司，周一（11月11日）趕在最後一刻，與2019年埃塞俄比亞航空公司737 MAX客機墜毀事故中的一名女性罹難者家屬達成和解，以避免美國聯邦的民事審訊。

3名熟知內情的消息人士告訴法新社，雙方已在庭外和解，但沒有透露細節。

埃塞俄比亞航空一架波音737 MAX 8型客機於2019年從埃塞俄比亞首都阿迪斯阿貝巴起飛數分鐘後墜毀，機上157人全部罹難。

芝加哥法院預定當地時間周二開庭審理相關訴訟。知情人士透露，此案最初涉及6名原告，除了目前這名原告外，其他都已與波音達成和解。

此案最後一名原告是印度裔女性罹難者努卡瓦拉普的家屬，消息人士說，在開庭時雙方將向法官阿隆索報告和解事宜，法官必須批准協議內容，才能正式和解，「這是一次僅針對損害賠償的審訊，意味有關波音的責任證據不會呈堂。」



●埃航空難造成157人死亡，家屬傷心欲絕。資料圖片